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MCTPUNA NOABINEHNA |
JIOTAPUOMA




I>xoH Henep u ero
«yauBuUTenbHas Tabnuua
norapugpmoB»

B 1614 roay woTtnaHackum matematuk-niooutens [>xoH
Henep onybnunkosarn Ha NaTMHCKOM A3blKe COMMHEHWNE MO
Ha3BaHueM «OnucaHne yansuTesribHOM Tabnuubl
norapngomoBs»

B HEM ObINo KpaTKkoe onucaHne rorapndomMoB U nx
CBOWCTB, a Takke 8-3Ha4yHble Tabnuubl norapndmon
CWUHYCOB, KOCMHYCOB M TaHIeHcoB, ¢ warom 1'. TepmMuH
norapudm, npeasoXeHHbIn Henepom, ytBepauscs B
HayKe.

Cyas no goKyMeHTaM, TEXHUKOW fiorapndomMmpoBaHns
Henep Bnagen yxe K 1594 rogy. HenocpencreeHHoOM
Lenbto €€ paspaboTkn 6bino obneryntb Henepy cnoXxHole
acTposSiorMyeckne pacyeTbl; UMEHHO NO3TOMY B Tabnuubl

ObINn BKNHOYEHbI TOSTbKO Nlorapudmel
TODUUFOHOMeThuYecCknx cbhvHKI A
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UTO TAKOE JTIOTAPNDM? |



log, b

Norapmndm yncna b No 0CHOBaHUIO a

ornpenendeTcd Kak rnokasaresib cterieH, B KOTOpyro Hago BO3BECTU OCHOBaAHUE q, YTOOBbI
NONyYnTb YNCIIO b .

N3 onpeaeneHna cnepyet, YTO HaXoXKAeHue Hanpumep
x =log, b log, 8 =3
PaBHOCU/IbHO peWeHNIO YPaBHEHUA NOTOMY 4HTO

a* = b 23 =8






1. Jlorapudm yncna a Nno OCHOBAHUIO a paBeH 1
(a #1;a > 0)

Ecan ocHoOBaHWeE M YNCNO paBHbI, TO N"orapmdm Bcerga paseH 1,
TaK Kak ntoboe ymcno B 1 cteneHn paBHO camomy cebe

logaa— 1 log;3=1
al = a 31 =3



2. Norapudm 4ymcna 1 no ocHoBaHUIO a paseH O
(a #1;a > 0)

Ecan norapmnédm ot umcna 1, To oH Bceraa paseH 0,
TaK Kak ntoboe ymncno B ctenern 0 pasHo 1

log, 1=0 logc1 =0
a’ =1 50 =1



3. lorapudm 4ymcna b no 0oCHOBAHUIO a B cTeneHu k
(a # 1;a > 0)
(b > 0)

Ecnn ocHoBaHMe norapudpma MMeeT CTeneHb, TO OHa
BbIHOCUTbCA BNepea (nepen norapnudpmoBs) B nepeBepHYTOM BUAE

1 —
log_x b = ~log, b log,, 3 = log,s 3

1 1
k zglogg 3= 5



4. NNorapndm yncna b B cteneHn p N0 OCHOBAHUIO @
(a #1;a > 0)
(b > 0)

Ecav yncno norapndma nmeet cTeneHb, TO OHa BbIHOCUTCA BNepes,
(nepep norapudpmom) 1

] — =] 34
0839 083

= —2log; 3 = —2

log, bY =plog, b



5. Jlorapndm npounssBeaeHns b Ha c N0 OCHOBAHWUIO a

Ecnu yncno norapndgpma ABnseTca nponssegeHUeMm, To
ero MOXXHO pasnoXnTb Kak CyMmMy filorapndgomos

log,(bc) =  log,(8*5) =
log, b +log,c log,8 +log, 5



6. Jlorapudom geneHmsa b Ha c N0 OCHOBAHUIO a

Ecnun yncno norapndgpma asnsetca geneHnem, To
ero MOXXHO pasfoXnTb Kak pa3HOCTb Jlorapndomos

logg— = logy - =
0ga ~ = 082 ¢ =

log, b —log, c log, 8 —log, 5



7. a B cTeneHn norapmdm 4Yncra b no 0CHOBaHMUIO a

Ecnn ocHoBaHue norapudma coBnagaeT C YMCIIOM, BO3BEAEHHbIM B 3TOT florapudm, TO YACHO U
norapudm cokpaLlaloTcs, U OCTaeTcsl NULLb YMcno norapudma

3210g3 5 —
— 3logs 52
= 5% = 25

ql08ab — }



8. [Mpon3BegeHne 3epkanbHbIX lorapndMoB

Ecnu norapmndm, oCHoBaHME KOTOPOro paBeH YnChy Apyroro norapugpma,
OCHOBaHWe Opyroro norapudpma poBHSAETCA YMCIy NepBOro fiorapndma, To Ux npomsseneHne gaer |

log, b Xlog,a=1
lOgSO 199 X lOglgg 50 — 1



9. ObmeH yncna n ocHoBaHua norapudpma

Ecnun nepeBepHyTb norapudm,
TO YNCII0 MOXHO YOpaTb B OCHOBaHME, a OCHOBaHWE BbIHECTU B YMCIIO

1 1
lOga b = lOgS 2 =

logp, a log, 5



10. 3ameHa ymucna B ocHoBaHUM norapundma

Ecnn Hy>XHO Opyroe ocHoBaHue riorapudgpma, 10
MOXXHO NPeAcCTaBUTb €ro Kak geneHme aByx norapudmoB, B OCHOBaHUM KOTOPOro 6yaetr HOBOE YMCno

log. b

I b =
Y5a log. a

log: 4

log, 4 =
753 log: 3



CokpalleHHaa popma norapudomon

logiox = lgx
logex =Inx



